

Герои великой отечественной войны 1941-1945

Герои города ЗЛАТОУСТ



Морозова Мария Сергеевна

Дата рождения: 11 ноября 1926 года
Стаж работы на предприятии 23 года

Награды: медали

«60 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

«65 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

Звание «Ветеран труда»

Из воспоминаний

Когда мне было 5 лет, отец меня посадил на электричку, а сам ушел. Затем я воспитывалась в детском приюте «Красные ворота», затем в дошкольном доме имени Н.К.Крупской и в школьном доме имени Тимирязева в Подмосковье..

Осенью 1941 году нас эвакуировали на Урал в Свердловскую область. Там я закончила седьмой класс. Мы помогали взрослым на лесоповале.

В июле 1942 года нас привезли в Златоуст в ремесленное училище № 23. Поселили в палатки. Учебу мы проходили на заводе у станков. Осенью переселили в барак.

Училась день на токаря, день на фрезеровщика. Работали по 8 часов, был страшный голод, полы были земляные, ходили в колодках — ботинках на деревянной подошве, в цехах грелись у костров и отогревали эмульсию. Мы работали наравне со взрослыми: выполняли норму на 150-180 процентов.

Постепенно жизнь налаживалась. В октябре директором училища был назначен Шор И.Я., который очень много сделал для нас — учеников.

Помимо работы я занималась в драматическом, танцевальном кружках и участвовала в спортивных соревнованиях. Я была победителем по городу в прыжках в высоту и второй по области.

1 мая 1944 года мы закончили училище. Нас несколько человек награжденных похвальной грамотой от Главного Управления Трудовых резервов при Совнаркомом Союза СССР оставили помощниками мастеров училища.

В стенах этого училища мы получили хорошую закалку на всю жизнь.





Дата рождения: 23 февраля 1926 года
Стаж работы на предприятии 40 лет
Награды: медали
«30 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»
«50 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»
«60 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»
«65 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»
Звание «Ветеран труда»

Из воспоминаний

Когда началась война, я закончила 7 классов в школе №10 города Златоуста. Позднее в школе был открыт госпиталь.

В октябре 1941 года пошла работать на завод № 54 ученицей на копировальный станок. В цехах было очень холодно, теплую одежду не снимали, работали без ограничения времени. Спали в цехе, так как домой возвращаться было далеко, да и сил не хватало.

Через две недели после объявления войны забрали на фронт тетиного мужа. Остались четверо малолетних детей на попечении у моей мамы. Их нужно было кормить, одевать и поэтому в ноябре 1942 года я перешла работать кассиром в столовую завода № 385. Кормили рабочих по талонам.

Некоторые рабочие вообще жили на заводе: слесари, токари, сборщики.

В 1943 году я перешла работу техническим секретарем завкома. Председателем завкома был Глазов.

В 1942 году я познакомилась со своим будущим мужем, которого призвали на фронт и он погиб 29 апреля 1945 года, защищая Кенигсберг.

После рабочей смены ходили на строительство дворца Победы.

Из архива заводского музея:

Коллектив начальника цеха №13 Чумакова выдвинул инициативу: каждому заводчанину отработать на строительстве дворца по десять часов.

Завком вручал каждому из работавших билет общественного строителя.





Мурдасова Мария Лазаревна

Дата рождения: 4 декабря 1926 года

Стаж работы на предприятии 51 год

Награды: медали

«50 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

«60 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

«65 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

Звание «Ветеран труда»

Из воспоминаний

Я приехала в Златоуст в июле 1943 года. Поселили на Молодежный поселок в палатку.

На работу устроилась в охрану завода. Выдали солдатское военное обмундирование: юбка, гимнастерка и пилотка. Первое время стояла на посту в проходной завода №66. Через пол года перевели в бюро пропусков. Там мне выдали пистолет и шесть боевых патронов. Временами отправляли на дежурство на пост, чтобы подменить замерзших охранников.

В бюро пропусков принимала фотографии, оформляла пропуска. Работали даже ночью, так как поступающих на завод было много. В течении ночи старались оформить пропуска. Утром я несла их на подпись лично директору завода Н.П.Полетаеву, чтобы люди с утра могли зайти на завод и начать работать.

Часто Н.П.Полетаев звонил в столовую, чтобы меня покормили после ночной смены. Работники тоже ночевали в столовой, спали на полу. В обед ходили в рабочую столовую, ели суп с крупинками пшена, кашу овсяную по 400 грамм и как бойцу, мне выдавали паек хлеба.

В поселке началось строительство бараков, в 1943 году меня переселили в общежитие. В комнате были двухэтажные нары, было холодно, голодно, но весело.





Шишмаренкова Елена Афанасьевна

Дата рождения: 18 августа 1927 года

Стаж работы на предприятии 30 лет

Награды: медали

«60 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

«65 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

Звание «Ветеран труда»

Из воспоминаний

Когда началась война мне было 14 лет. Мама умерла, отец ушел на фронт. Сестренку девяти лет и братишку четырех лет хотели забрать в детский дом. Я не отдала.

В 1942 году мне помогли устроиться на завод №385. Из за малого роста худобы на станок не взяли. Предложили работать в проходной кабинщицей. Работали по 12 часов. Давали спец.одежду: гимнастерку, юбку. На белье выдавали материю. Работа моя заключалась в том, чтобы пропускать рабочих на смену и обратно. Ходили на стрельбище, где нас учили стрелять. Была и военная охрана, так как работали и заключенные.

Жили на ЦУПе. Братишка ходил в садик, сестренка — в школу. Сажали картошку, огород был близко. Мне помогали. Начальник ОРСа Горчаков помогал отоваривать карточки крупой, мясными продуктами. Леспромхоз привозил дрова. В столовую я не ходила, носила еду с собой из дома.

За хорошую работу меня фотографировали на доску Почета. Отец погиб в 1944 году в Латвии. Мы выросли и выжили.





Гаращенков Николай Михайлович

Дата рождения: 14 октября 1927 года

Стаж работы на предприятии 52 года

Награды: «Орден Ленина»,
«Орден Трудового Красного Знамени»
медали:

«За доблестный труд в ВОВ 1941-1945г.г.»

«50 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

«60 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

«65 лет Победы в ВОВ 1941-1945г.г.»

Звание «Ветеран труда»

«Заслуженный ветеран завода»

Из воспоминаний

Семья у нас была большая: отец, мать и семеро детей. В начале войны отца взяли в армию, с войны он не вернулся. Мне было тринадцать лет. В августе 1941 года нашу деревню в Калининской области оккупировали немцы. Восемь месяцев мы находились под оккупацией. Видели все ужасы войны: издевательства и расстрелы. Рядом деревню сожгли, а стариков и подростков расстреляли.

В 1942 году нас подростков 1926 года рождения вывезли на Урал. Так я попал на машзавод в ремесленное училище №23. Поселили нас в только что построенный барак на Молодежном поселке.

В училище были скомплектованы группы, наша группа № 12 — слесари-лекальщики. Мастером был П.Архипов. Воспитателем Берникова. Практику проходили в только что построенном корпусе, где находился цех №10. Цех выпускал мерительный инструмент для основного производства.

После окончания училища, в 1944 году я был переведен в цех №5, где изготавливали пулеметы системы Максима. Я работал непосредственно на сборке приемника к пулемету, при необходимости выполнял и другие операции. Начальником цеха был Осипов, старшим мастером Н.Попандопало, участковым мастером Ф.Акимов.

В цехе проводились соревнования между отделениями, между участками, а позже между бригадами, где я тоже был бригадиром.

За свой труд получал грамоты, премии. Заработная плата была не высокая, как у большинства работающих, хотя трудились напряженно, часто после работы и в выходные дни.



Ермолав Александр Александрович

Родился в Златоусте.

Командир 565-го
стрелкового полка. Майор.

Участвовал в

форсировании Днепра .

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО
СОЮЗА (1943)



Лапшин Илья Фёдорович



Дударев Павел Иванович

